

*Отзыв на автореферат диссертации
Кунковой Вероники Ильиничны на тему:*

«Рынок как социальный институт эпохи Аббасидов: этнография г. Басры (750-833 гг.)», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07 — этнография, этнология и антропология

Эволюция этносоциальных институтов средневекового арабского Востока – важный, но до настоящего времени не осмысленный и не разработанный в должной мере аспект востоковедных исследований. Диссертационное исследование В.И.Кунковой содержит разносторонний анализ этой страницы в летописи мира ислама и его традиционных институтов, в числе которых рынок как сложный организм и одновременно механизм социокультурного прогресса всегда занимал одно из центральных мест.

Хронологические рамки исследования - 750-833 гг. - охватывают ранний этап истории халифата 'Аббасидов: от прихода их к власти до начала правления 9-го аббасидского халифа ал-Му'тасима.

В фокусе исследования – основанный арабами еще на этапе великих завоеваний город-порт Басра – морские ворота и главный торговый и межкультурный перекресток Ирака, а в рассматриваемый период - и всего халифата.

Предмет исследования, по определению диссертанта, - это «рынок как социальный институт аббасидского общества, этапы его формирования и этнокультурные особенности» (с.4). В свою очередь рынок Басры был избран для анализа как «самый важный после Багдада торгово-экономический центр иракской провинции ас-Савād при первых 'Аббасидах» (с.4). Основная цель диссертации – «систематизация и анализ накопленного наукой материала, дополнение его новыми данными» в рамках темы исследования.

Структура работы хорошо продумана и в полной мере отвечает поставленным научным задачам. Диссертация включает введение с обозначением главных целей, объекта и предмета исследования, его новизны и актуальности, практической значимости и уровня апробации работы.

Первая глава диссертации («Исламская деловая этика: принципы и инструменты») содержит анализ базовых категорий функционирования городского рынка на мусульманском Востоке, системы управления, налогообложения, ценообразования. При ранних 'Аббасидах, подчеркивает В.И.Кункова, «арабский городской рынок представлял собой сложившийся социальный институт, функционировавший в рамках исламской аксиологии и воплотивший в себе коранические предписания...» (с.9).

Вторая глава («Басра в экономическом пространстве ранних 'Аббасидов») раскрывает роль Басры как «главного порта Аббасидского халифата в бассейне Индийского океана» (с.10). Немалый интерес в этом разделе представляет авторский анализ основных векторов торгово-экономических связей Багдадского халифата через порт и рынок Басры: дальневосточное, северное, восточноафриканское и западное – средиземноморское направления.

Третья глава («Городские рынки Басры в эпоху ранних 'Аббасидов») посвящена «этнокультурным особенностям функционирования рынков Басры. На примере эволюции этого города В.И. Кункова рассматривает важный этап урбанизации на средневековом Ближнем Востоке, роль торговых путей и коммуникаций в этносоциальном развитии региона.

Четвертая глава диссертации содержит переводы отрывков сочинений ведущих арабских авторов (в т.ч. Ибн Хордādбех, Ибн Русте, ал-Истахрї, ал-Казвїнї и др.) с описанием этнокультурных особенностей развития Ирака и Басры при ранних 'Аббасидах.

Находясь на перекрестке торговых путей в Индийском океане и караванных дорог на суше, справедливо отмечает В.И. Кункова в заключительном разделе диссертации, «Басра воплощает собой реализацию аббасидской идеи поворота на Восток...» (с.19).

Достаточно солидным представляется круг первоисточников и научной литературы по теме диссертации. Автор глубоко и эффективно привлекла для своего исследования труды ведущих отечественных и зарубежных ученых-востоковедов, этнологов, историков (И. Ю. Крачковский, О. Г. Большаков, М. А. Родионов, Ф. Хитти, Б. Льюис, С. Гойтейн и др.).

Следует отметить, что рассмотренные в диссертации проблемы историко-культурного и этносоциального развития средневекового арабского общества привлекали В.И. Кункову еще в период ее обучения на отделении истории арабских стран Восточного факультета СПбГУ. Об этом же свидетельствуют и научные сообщения и публикации, подготовленные автором как в студенческие годы, так и в период обучения в аспирантуре.

Представленный В.И.Кунковой автореферат свидетельствует о несомненной научной актуальности и новизне, теоретической ценности и методологической стройности подготовленного диссертационного исследования. Основные положения и выводы диссертации прошли широкую апробацию в виде докладов и сообщений на представительных, в т.ч. международных форумах востоковедов и этнографов, а также во внушительном числе научных публикаций.

Диссертационная работа В.И. Кунковой «Рынок как социальный институт эпохи Аббасидов: этнография г. Басры (750-833 гг.)» заслуживает, на наш взгляд, высокой оценки и, соответственно, искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07 — этнография, этнология и антропология.

11.11.2015 г.

Заведующий кафедрой истории стран Ближнего Востока
Восточного факультета СПбГУ:

Доктор исторических наук,
Профессор Н.Н.Дьяков

(Handwritten signature)

Подпись	<i>Дьяков</i>
Специалист по кадрам	<i>Санников</i>
	<i>2015</i> г.

УДОСТОВЕРЯЮЩИЙ

